

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - AVISOS Y NOTICIAS

No. 111. - Núm. 19578. - Palma de Mallorca

Jueves 13 de Octubre de 1938, III A. Triunfal

Saludo a Franco

¡Arriba España!!

En el Ebro logramos conquistar nuevas posiciones

Derrotamos al enemigo, cogiendo más de 350 muertos y 193 prisioneros
La aviación bombardeó el aerodromo de San Javier incendiando los hangares y los depósitos de gasolina

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector del Ebro han seguido avanzando nuestras tropas logrando conquistar nuevas posiciones derrotando al enemigo que trató de impedir nuestra progresión y causándole muchos muertos de los cuales han sido recogidos más de trecientos cincuenta.

Se han hecho 193 prisioneros y se ha cogido gran cantidad de armamento no clasificado aun entre el que figuran armas automáticas y morteros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. -- En la noche del 9 al 10 fueron bombardeados el aeródromo de San Javier, incendiando hangares y un depósito de gasolina; y una fábrica de material de guerra en Badalona que ha sido alcanzada.

Salamanca, 12 de Octubre de 1938. III Año Triunfal.

De orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

PROSCENIO

EL DRAMA ETERNO

Después de pasear la mirada, sin saber, por las ruinas desoladas del Banco de España, del Casino, del minario, con el eguijón de la muerte clavado hasta los huesos; después de asomarse a los enormes embudos abiertos por las minas diabólicas que guilleron manzanas de casas y desdieron calles enteras en convulsión sísmica o erupción volcánica, una exhalación se escapa involuntariamente del recuerdo amargado: ¡Aquí fue el duelo!

El trabajo concienzudo y constante le da un carácter peculiar, una vida deprimida. Desaparecen los ruidos de escombros y la ponzoñosa suciedad que manchan la atmósfera como lepra negra. Ya te oírían bocas carmíneas en los agrietados balcones; hay churros y pasales en la tienda improvisada y "rimel" en las pestañas de las exuberantes chavalas de Auxilio Social. Esta vanidad humana y mundanal jugosa... Pero todo es artificio, farsa, antagonismo. ¿Qué queda del Teruel histórico, juguetero y riñón? Sólo un tilde de gracia y la leyenda. Sigue el Torico de la plaza en su plaza triangular aprendiendo la banderita sobre la columna puntalada. Y los Amantes han reído en la nueva penumbra del sueño eterno de su historia y su leyenda; historia legendaria que derramó luz de plenilunio y lozania de pétalos en los días aciagos y luminosos de la epopeya turolense, fácilmente olvidada por el afán de superación propia de nuestra idiosincracia, y comprensible y reconstruible sólo en el mismo teatro donde se desarrolló aquel memorable cerco, resistencia y martirio.

Me ha guiado quedamente en la oscuridad del subterráneo monacal una toca parda de una carmelita, de

tez pálida cual la vela que oscila en su mano, hasta llegar a la cripta donde las hermanas que la precedieron duermen en nichos murales el sueño de su virginidad: en medio, bañadas por una luz opalina, he divisado las dos urnas artísticamente talladas en nogal donde reposa secretamente desde hace varios meses la pareja de los Anzantes.

—No parece éste un lugar muy idóneo — sonríe, benévola, la madre, de pupilas directas aún detrás de los cristales ovalados.

—También el amor es santidad — he observado yo, derramando un bálsamo valleinclano sobre sus escrúpulos y mis cuitas.

Y un ligero temblor de reverencia y misterio se me ha deslizado a flor de piel como roce de hojas secas. Suscintamente envueltas en jirones de púrpura, aquellas dos momias conservan, después de siete siglos, todo el dolor del drama primitivo: sus rostros disecados, levemente inclinados en actitud de mútua adoración e inmolación, parecen cludir el mundo, sus exigencias y ruindades. ¿Cómo lograron salvarse durante el breve dominio de la horda zaina y analfabeta que no respetaba muertos, altares ni mitos? ¿Permanecieron ocultos o desaparecidos; a pesar de la propaganda subversiva y la búsqueda vana? Diego está intacto; sólo las manos de Isabel han desaparecido de los finos brazos cruzados y una huella de azote o topetada lastima su rostro...

Sin orden ni perspectiva se agolpan los sucesos en la mente: el fiero cariño tronchado por caprichos financieros; la fortuna y el ideal buscados en brazos de la guerra; la cautividad y el retorno anhelante el mismo día en que expira el plazo fatal; la muerte subitánea de Diego ante el



La lápida descubierta ayer y que da el nombre del Generalísimo al paseo del Borne

crimen de los bodas convencionales de la amada con el intruso; la síncope o letal sofocación de Isabel sobre el féretro del amante en la iglesia de San Pedro... Y la eterna tradición, místicamente repetida ahora, adquiere en los litúrgicos labios de la hija de Santa Teresa un nuevo matiz de pureza y hábil bienaventuranza.

No para coquetearías frívolas ni chanzas cursis nació este drama; ni para diversión y discusión de maliznos sofistas e hipercríticos y parásitos ingenuos de baraja y corro. El solo puede mantener vivo el fuego de una raza dormida y salvar de la catástrofe a un pueblo decadente: porque atesera el germen de la felicidad y el destino humano. Considerarlo como episodio romántico, exageración inocente o extravagancia psicológica o patológica encierra un error y una culpa. Y la misma mironiano un personaje feble y robusto, anestésico y epiléptico — por lo tanto absurdo — y no un símbolo y encarnación del tiempo y la humanidad. Su espíritu, sólo apto para almas susceptibles como la sensitiva y resistentes como el roble, asimila el espíritu de todas las épocas y generaciones, transformándolo, al través de la intuición y subconciencia colectivas, en ideal de perfección y nobleza.

Es el ideal que ha impresionado e inspirado tantas fantasías en el teatro, la novela y la historia, desde el cuento de Jerónimo y Silvestra de Boccaccio hasta nuestro Hartzenbusch y el Indio Cairu que en los nombres autóctonos de Mafuninu y Laila trasladó al propio Oriente los nombres tristes y famosos de Diego Garcés de Marcilla e Isabel de Segura.

M. D. D.

Teruel, septiembre.

(00 00)

El terror en la zona roja

Como se efectúan las ejecuciones en Barcelona

Por considerarlo una prueba palpable de las torturas a que se somete a la población de la zona roja, reproducimos un artículo publicado en "Le Journal" de su corresponsal en aquella ciudad, que dice así:

"Raros son los países donde los condenados a muerte son prevenidos antes de su ejecución. En todas par-

tes se trata de evitar que esos desgraciados pasen una espera muy prolongada en la hora de su muerte. En Francia, por ejemplo, son tomadas por una piedad generosa y frecuentemente el condenado duerme tranquilo cuando se aproxima a él el cortejo de magistrados. Entré estos instantes y el momento en que ha de fun-



Don Alfredo Fuster Malef

Aparejador, Sargento de Ingenieros

DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA A LOS 26 AÑOS DE EDAD,

R. I. P. A.

Sus apenados padres, hermano, tíos, primos y demás parientes al participar a sus amistades tan irremediable pérdida les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia al funeral que se celebrará mañana viernes día 14 a las 9 de la mañana en la Iglesia Parroquial de Felanitx.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

cionar la guillotina, transcurre escasamente una hora. La persona que se conduce a la muerte no tiene tiempo para analizar sus sentimientos, para calcular el horror de su condena, para recordar a sus familiares y amigos.

Pues bien, en la zona roja en estos días se reprodujo la bárbara y antigua costumbre de avisar a los sentenciados con anticipación la pena capital a que serán sometidos. Entre esos condenados a muerte por crímenes políticos, figuraban varias mujeres, detalle que se añade a este drama que tuvo por escenario el barrio de las Corts, cerca de una casa situada en la carretera de Sarriá. Los condenados recibieron la triste noticia con resignación y sus familias, al conocerla, trataron de conseguir pasar el último día con los seres queridos que iban a partir.

¿Cuál había sido el crimen para que unas mujeres pudiesen merecer el supremo castigo de un país en el que la revolución, según dicen los dirigentes rojos, es un estado normal y los tribunales reanudan sus funciones? Se les acusa de haber combatido esa revolución de una manera bastante femenina, es decir, con razones ingenuas o con palabras imprudentes. Seguramente habrían ayudado a algunos de sus compatriotas a escapar del nuevo régimen tan poco español importado del extranjero que les ha privado de libertad. Seguramente habrían cometido el delito de intentar su fuga para salvar su propia existencia amenazada. Tal era el crimen por el cual estas hermosas señoritas iban a perecer.

Algunos familiares lograron, merced a influencias, visitar a los encarcelados y eran las voces de las mismas condenadas a muerte los que les sostenían.

¡Qué noche! Parecía interminable. Parecía imposible que aquellas muchachas rebosantes de vida debiesen, al sonar las 6 de la mañana, caer para siempre.

La noche que hasta hace poco parecía interminable corría y estaba ya a punto de tocar a su fin. En el oriente venía dibujándose la luz de la aurora anunciando la aparición del sol...

Una camioneta paró ante la ventana enrejada. Se oyeron conversaciones y carcajadas de los verdugos. Se abrió la puerta...

Las 7. Hacía una hora que se les había llevado. Desde las Corts hasta Montjuich se tarda poco tiempo, sobre todo haciendo el recorrido en una camioneta de guardias de asalto. Sus familiares se llevaban las manos a los ojos como intentando apartar de ellos una visión que parecía no queir abandonarlos. Después las detonaciones escalofriantes...

Esto muestra hasta donde llega la falta de humanidad de los que tiranizan a la zona roja.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 13 DE OCTUBRE DE 1938, III T. DE OCT.

Jefe de día: Tte. Coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador.

Imaginería: Tte. Coronel de Artillería don Agustín Sicha Távira.

Visita Hospital: 7.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E.: El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

mallorquines, que tenéis a varios miles de paisanos vuestros... varios miles.

En el Frente están esos muchachos sacados de la dulce Mallorca, "del país donde florece el naranjo" que no conoce los inviernos tan crudos ni esas temperaturas tan bajas y que por lo tanto han de sufrir mucho más del frío que el soldado castellano hecho a todos los rigores del cielo y del suelo.

Nadie que me oye, ni hombre, ni mujer, ni rico, ni pobre, deja de tener alguien en el Frente. Ya sabemos que el Estado cuida de él pero el Estado es hombre, y los hombres... en fin, ya sabéis lo que son los hombres; es como el padre que se ocupa al separarse de su hijo que no le falte comida, ni el alojamiento, pero luego llega la madre que le pone en la maleta la golosina preferida, los pitillos, el abrigo... En este caso concreto la madre es la Cruz Roja, que quiere ocuparse de que al soldado mallorquín que lucha en los frentes no le falte el abrigo que la resguarda del frío, el pasamontañas, los guantes que preserve sus dedos de la temible helada... Y la Cruz Roja es pobre. Los fondos de que disponía estaban en Madrid lo que equivale a decir sin hacer juicios temerarios, que algún "amigo" del pueblo (¡qué amigos tienes, Benito!) "consciente" él y "responsable" sabrá a estas fechas donde están esos fondos; quien no lo sabe a buen seguro es el herido y el necesitado que está en la zona roja y que muere en los hospitales sin medicamentos y sin asistencia.

La Cruz Roja, pues, necesita que la ayudéis para hacer con el Combatiente las veces de madre y vosotros tenéis que ayudarla. Los hombres que den dinero, las mujeres que hagan prendas y los emboscados... que den dinero y que hagan prendas. Que para algo han de servir los pobrecitos.

Lo único que no puede tolerarse es que el soldado mallorquín pase frío por nuestra desidia o nuestra roñosería.

¿Qué hacen esas mujeres haciendo "labores" mientras sus manos hacen falta al combatiente? Labores. Ya reanudarán la manía ochocentista de las labores cuando estemos en paz. ¿Labores cuando el soldado pasa frío? Esas mujeres no son mujeres, son ejemplares curiosos de una época que huele ya a naftalina y evoca el rigodón. Hay que "dar, dar, dar". Hay que convencer a los del Frente que los retaguardistas como ellos nos llaman, estamos aquí a la fuerza y que bastante desgracia tenemos las mujeres con no poder seguirles materialmente, diciendo como en la balada de Marquina:

Si fuera de empresa mía
Si mi honor no se oponía...
Contigo partiría...

Aquí estamos en la retaguardia, sí, pero es porque no nos queda otro remedio que nuestro corazón está con el soldado: lo seguimos con el pensamiento, cuando está en las trincheras, rezamos por él de noche. Cuando le vemos con la imaginación en esas guardias interminables y lo envidiamos cuando al caer por España, la Patria lo cubre con su gloriosa bandera después de inclinarse orgullosa de

él a devolverle el beso que un día le dió a ella el soldado.

Hay que dar dinero, esfuerzo, trabajo y de buen grado, sin ramusgar a puerta cerrada, sin dirigir miradas torvas al que nos pide, sin renegar del Auxilio Social, ni de la Cruz Roja, que yo se de quien pone los ojos en blanco al hablar de los comedores infantiles, y derrama lágrimas de cocodrilo cuando nombra al combatiente y luego se incauta del distintivo de Auxilio Social del pariente que llega de la calle para salir después con él esquivando así el sablazo. Si señores, que yo conozco agün ejemplar de esas modernas sanguijuelas.

Todos a dar para el Combatiente: el hombre modesto y el que nació con un pasado que desaparecería para él si no estuviese allí en las trincheras un soldadito defendiendo; un pasado que ha de ser aliento, consigna y deber, o perifollo con que adornarse y que en muchos casos más valdría que alguno no lo luciera pues que de la malparada la virtud de sus abuelas. En lugar de presumir, a dar, que es mucho más práctico y necesario.

Tenéis que peccaros bien que dando no hacéis ninguna heroicidad, la heroicidad corre a cargo del soldado que expone en todo momento su vida por España. En el reparto a él le tocó la mejor parte: él es el que sabe de guerra, que es decir emoción, gloria, entusiasmo, aventura, todas esas cosas, en fin, por las que merece vivir la vida. Nosotros en la retaguardia somos los que vamos a ras del suelo, pero podemos elevarnos sobre nuestra vida vulgar, siendo generosos, dando a manos llenas, prodigamente, sin contar lo que damos, sin apuntar en ese odioso libro de Haber y el Debe, que no debe emplearse con quien da lo que más vale; la vida, sin pasarnos a nosotros la cuenta. Dar es este caso no es generosidad, es justicia, oído bien.

Y aunque insista y aunque reneguéis de mí y aunque os aburra os lo repito por última vez...: Dad para vuestros paisanos combatientes; que no os quede nada por hacer, nada por dar, para que podamos decirles con verdad, cuando pronto nos traigan prendida la victoria en las puntas de las bayonetas: nosotros no tenemos ya nada que daros que valga tanto: nosotros os damos ya nuestro dinero, nuestro trabajo y nuestro esfuerzo cuando esábais en el frente defendiendo a España: ya casi no sabemos reír porque todas nuestras risas se agotaron también para vosotros, fingiendo una alegría que no sentíamos solo para que no desmayárais. Ahora solo nos quedan lágrimas y oraciones para los que no han vuelto y e orgullo inmenso de ser hermanos vuestros en el dolor y en el triunfo de nuestra Patria. Viva España.

Para la recogida de lana para la ruela lo efectúen en la casa número 10 de la calle de Pueyo, galantemente cedida por su propietario; de 10 a 13 y de 16 a 19, donde quedan instalados los talleres de la Cruz Roja para dicho objeto.

Para donativos lo pueden efectuar, indistintamente, en la antedicha dirección o en el local social de a Cruz Roja, 31 Diciembre 6, en el mismo horario.

Homenaje a la Marina Nacional

PERPETUADO EN LA GESTA GLORIOSA DEL

CRUCERO "BALEARES,"

Gran función de honor

el próximo martes día 18 de Octubre a las 9 de la noche

en el **TEATRO LIRICO**

PROGRAMA DE ZARZUELA CLASICA ESPAÑOLA

(No se circularán invitaciones)

VENDO

Dos perros de caza (coble) jóvenes, Razón: Pérez Galdós, 30, Almacén,

Asamblea Provincial de la Cruz Roja de Baleares

Charla pronunciada por doña Rosario Reyna de Ribas por la emisora «Radio Mallorca», el día 8 del actual

Por segunda vez vuelvo al micrófono con la mano extendida en actitud de pedir.

Yo, para quien pedir cualquier cosa ha sido empresa de dificultad insuperable, yo, que hubiese preferido sucumbir antes de implorar, vengo a vosotros esta noche, no solo contenta, sino orgullosa por el noble encargo que me ha dado la Cruz Roja: pedir vuestra ayuda para atender a los soldados mallorquines que están en el frente, para esos soldados que todo lo arriesgan por España.

Como quisiera que para mí fuera un sacrificio muy grande esto que hago, me parecería que, al menos, de este modo pagaba algo de la deuda que con ellos tengo, como mujer y como española, pero el caso es, que lo único que no puede hacer el amor es sacrificarse por lo que se ama, por que entonces el sacrificio deja de serlo para convertirse en una satisfacción muy íntima y muy hon-

da. Sacrificarme por los soldados de España, ¡qué mayor felicidad! Y yo la siento tan grande, que, lo único que quiero es contagiarnos de mi entusiasmo al hablaros del Frente, del Frente en donde todos debemos tener prendida el alma. La verdad es que no concibo que se pueda estar una hora sin pensar en esos soldados que en verano han sufrido todos los rigores del calor y ahora, estoicos, aguardan, resignados, que vuelvan las noches interminables, los vientos helados, la nieve, la lluvia, no solo sin quejarse, sino contentos porque cumplen un deber para con la Patria que les manda estarse allí quietos en su puesto, sin retroceder, sin desmayar, para que nosotros en la retaguardia podamos vivir tranquilos y disfrutar de un bien estar que ellos no conocen hace mucho tiempo. Y entre esos soldados españoles, tan pequeños de cuerpo pero tan grandes, que han llenado el mundo en todas las épocas, pensad

La Fiesta de la Raza en Palma

A la Virgen del Pilar

EL DESCUBRIMIENTO DE LA LAPIDA DEDICADA AL GENERALISIMO

Con la ciudad engalanada y gran animación se celebró ayer en Palma la Fiesta de la Raza, dedicada especialmente al Generalísimo Franco. En honor de nuestro Caudillo fué el más importante acto realizado ayer, acto que, como es sabido tenía que efectuarse el día 1.º del corriente mes, aniversario de su exaltación a la Jefatura del Estado y que fué suspendido debido al mal tiempo.

Fuó, ayer, día festivo. No abrió el comercio y, como hemos dicho, Palma se asoció a la solemnidad del día dando animación extraordinaria tanto a las funciones religiosas como al acto del descubrimiento de la lápida que nuestra ciudad dedica al Caudillo en el paseo del Generalísimo Franco.

Esta lápida ha sido colocada en la fachada de una de las casas emplazadas en la mitad del antiguamente llamado paseo del Borne. En frente se había levantado una tribuna para las autoridades.

Poco antes de la hora señalada se estacionó en torno de la tribuna una Centuria de las Organizaciones Juveniles. En lugar preferente se situaron varios heridos de guerra y había también sitio destinado para las familias obreras de los niños nacidos en Palma los días 1.º y 4 de octubre, a los que el Ayuntamiento ha obsequiado a cada uno de ellos con cien pesetas y, además, un recuerdo: una bella reproducción de un retrato del Caudillo con una inscripción alusiva al acto que se celebraba.

LAS AUTORIDADES

En la tribuna levantada al efecto se colocaron las Autoridades, entre las cuales recordamos al Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, Almirante señor Moreno Fernández; al Comandante General, señor Cánovas Lacruz; al Gobernador Civil, señor Fons Massieu; al Jefe del Estado Mayor, señor Marín de Bernardo; al Alcalde de la ciudad, señor Zaforteza, acompañado de los gestores señores Bonet de los Herreros, Sastre, Roca, Salleras, Bonet Llompart y el Secretario de la Corporación, señor Ros Sellé Cazador; al Delegado de Orden Público, señor Enseñat; al Comandante de Marina, señor Rodríguez Acosta; al Presidente de la Audiencia, señor Delgado; al Coronel Auditor de Guerra señor Topete; al Obispo de Lappa, Dr. Pascual; al Delegado de Aduanas, señor Marcote; al Cónsul de Italia, señor Ramondino, al de Portugal, señor Valdés y al de El Perú, señor Moncada.

También estaban presentes, el Fiscal de la Vivienda, señor Oliver Frontera; el gestor provincial, señor Salom; el Delegado Militar de Comunicaciones, señor Enseñat; al Delegado del Trabajo, señor Espejo; al Director del Banco de España, señor Roca; al Director del Instituto, señor Bosch; al Director de la Escuela de Artes y Oficios, señor Barceló, y a numerosos jefes y oficiales de los ejércitos de tierra, mar y cielo y otras personas que sentimos no recordar.

Por el Movimiento, asistieron al acto, el Jefe Provincial, señor Bolóqui; el Secretario, señor Saiz Gralla; los Delegados de Servicios, señores Sancho Nebot (S.), Gabriel Cortés, Sureda Sancho, Hevia, Casanovas, Ferrer, Sancho Nebot (A) y Blanco y el Jefe local señor Martorell.

Igualmente asistió la Jefe Provincial de la Sección Femenina señora Sureda de Dezcallar, acompañada de la señorita Jofre.

REPARTO DE PREMIOS

El acto fué iniciado a los acordes del himno "Oriamendi", interpretado por la Banda Municipal y escuchado por la gran concurrencia brazo en alto. Seguidamente, el secretario de la Corporación, señor Rosselló y Cazador, dió lectura al acta de la sesión del Ayuntamiento en la que consta el acuerdo de dedicar la lápida al Generalísimo Franco.

Seguidamente las primeras autoridades entregan el obsequio del Ayun-

tamiento a los familiares de cada uno de los seis niños nacidos los mencionados días. Estos recién nacidos favorecidos por el acuerdo municipal son los siguientes:

Luisa Pomar Llabrés, hija de Pedro y Catalina; Miguel y Pedro Juan Flexas, hijos de Pedro y Rosa; Antonio Carbonell Seguí, hijo de Damián y Juana; Damián Cardell Gayá, hijo de Miguel y Francisco; Catalina Campins Hernández, hija de Bernardo y Cecilia.

Terminado el reparto de los premios, la Banda Municipal atacó las notas de "Cara al Sol" que fué cantado brázo en alto por la multitud y al final el Almirante, señor Moreno, dió los gritos reglamentarios de ¡España!, que fueron contestados con clamores de entusiasmo por la gran multitud.

DISCURSO DEL ALCALDE

Acallades los aplausos el Ilmo. señor Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza, pronunció la siguiente alocución:

Excmo. Sr.:

En nombre de la Ciudad de Palma, tengo el honor de ofrecer al Generalísimo y Jefe Supremo del Estado, la placa que dentro de breves momentos vamos a descubrir.

Al encargar el proyecto, dije a los artistas que debía ser expresión del modo de pensar que considero, que en estos momentos ha de ser primordial en todos los españoles; Unidad en el Caudillo, unidad en Franco. Ejército, Marina, Falange Requeté, todos gozosos, todos cumpliendo con su deber, para con la Patria y todos unidos, concentrados en una sola palabra: Franco.

La placa nos habla de Imperio, Im-

perio que es hispanidad, palabra que para nosotros hoy ha de tener el significado de grandeza de España, y expansión espiritual de la misma.

Hemos esplumado en el mármol, una de nuestra historia, algo nuestro, nuestros hechos, para que no vuelva a suceder lo ocurrido, en los últimos tiempos que a fuerza de evitar los de nuestros abuelos, llegaron a hacernos creer ignominiosamente, que éramos una raza incapaz y secundaria cuando civilizamos al mundo.

Ovidio nos habla del ímpetu sagrado de que deben nutrirse los poetas; que sea este monumento que hoy inauguramos, el ímpetu que nos mueva a todos a cumplir siempre, con nuestros deberes, a los que gracias a Dios, sentimos siempre amor a España y al Caudillo, para acendrar de cada día más tan gran sentimiento, y para los que en algún momento puedan haber sentido flaqueza, por pequeña que sea, que se acerquen a ella y oigan en su interior la voz que de la misma parece desprenderse, que dice: "Cumple siempre, mantente siempre firme y erguido, de modo que todos puedan decir de ti que eres un hombre de España".

Y ahora Excmo. Sr. a vos que sois la representación de nuestro querido Caudillo cedo el honor de descubrir la placa, descorred la bandera de la Patria para que todos así los dignísimos representantes de otras Naciones aquí presentes, los españoles todos y el mundo entero, vean que es lo único, que puede cubrir la hermosísima roja y gualda: Gallardía, honor, juventud, valor, sacrificio, ansias de vivir, grandeza, imperio, todo reunido en una sola palabra, hispanidad. Sólo os, pido Excmo. Sr. que

permitáis que antes de terminar dirigiéndome al pueblo aquí reunido decirle: Un poeta español de nuestra edad de oro, D. Pedro Calderón de la Barca en uno de sus bellísimos versos dice: "Queno hubiere capitán si no hubiera labrador, y yo remedándole y tergiversando el verso diré hoy, que dice: "Que no hubiere capitán si no hubiere capitán, ¡qué digo labrador!, ni industria, ni comercio, ni familia, ni religión, ni Patria, Españoles, por nuestro capitán, Franco, Franco, Franco.

ARRIBA ESPAÑA! VIVA ESPAÑA!

DESCUBRIMIENTO DE LA LAPIDA

El brillante parlamento del Alcalde, interrumpido muchas veces por los aplausos, fué acogido al final con gran ovación.

Después las primeras autoridades se adelantaron hacia la lápida y a los acordes del Himno Nacional, el Almirante descubrió el mármol dedicado al Generalísimo.

La lápida, en mármol blanco, es una alegoría alusiva al regreso de las banderas victoriosas que enarbolan un soldado, un falangista y un requeté. En lo alto campea un nombre esculpido reciamente: Franco. La placa está cobijada bajo las alas del águila imperial del Escudo Nacional, en mármol negro. La lápida forma un conjunto bello y armónico, dentro de su gran sobriedad, y ha sido muy elogiado su valor artístico.

Ha ejecutado la obra el conocido marmolista don Gabriel Planas y los mármoles utilizados son del taller de los señores Rosselló, de la calle de los Olmos.

Efectuado el descubrimiento las autoridades se retiraron entre constantes aplausos del numeroso público allí congregado.

LA FIESTA EN HONOR DE LA VIRGEN DEL PILAR. — LA BENEMERITA Y LOS CUERPOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Arraigada estuvo siempre en Palma la devoción a la Virgen del Pilar, devoción que se ha ido acrecentando de cada día y la demostración quedó patentizada ayer, día de su festividad y en particular en la Iglesia de Montesión, sede en Palma de la Congregación de la Virgen.

Los cuerpos de la Guardia civil, Correos y Telégrafos que la tienen por Patrona la honraron también con distintos actos religiosos, acudiendo en cada uno de ellos el personal respectivo.

Fuó el primer acto el dedicado por el Cuerpo de Correos a las siete y media de la mañana en la Iglesia de Montesión, en el que se celebró solemne misa que dió el Rdo. P. Marzo de la Compañía de Jesús, el que dirigió al crecidísimo número de fieles sentida plática intra misa, y dió la Comunión que recibió todo el personal del Cuerpo con el Delegado de Comunicaciones, don José Enseñat.

El acto resultó solemnisimo.

A las nueve de la mañana en la capilla dedicada a la Virgen del Pilar en San Jaime, celebróse igualmente solemne misa cantada por el personal del Cuerpo de Telégrafos, el que asistió a la misma.

La capilla estuvo adornada con profusión de macetas y flores que con los espléndida iluminación ofrecía sorprendente golpe de vista.

La concurrencia al acto fué también numerosa.

A la misma hora antes citada, celebróse también en el templo de los PP. Jesuitas solemne misa dedicada por la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, siendo el celebrante el Reverendo don Juan Tomás.

El templo se llenó casi por completo de afiliadas presididas por la Delegada Provincial doña Catalina Sureda de Dezcallar.

A las diez y media se celebró en el

Banco de España

Palma de Mallorca

Retirada del papel moneda puesto en curso por el enemigo

En cumplimiento de lo dispuesto en el Decreto de 27 de Agosto de 1938, publicado en el Boletín Oficial del Estado número 79, de 17 de Septiembre último, se advierte a las Autoridades, Entidades y particulares que tuvieren en su poder papel moneda del indicado en el artículo 1.º del referido Decreto, la obligación de entregarlo dentro del plazo de veinte días a contar de la publicación de este anuncio.

El papel moneda cuya entrega se ordena, comprende: a) los billetes del Banco de España que se reúnan puestos en circulación después del diez y ocho de Julio de mil novecientos treinta y seis. b) los certificados de plata. c) los llamados "talones especiales". d) el papel moneda del Tesoro.

La entrega podrá realizarse en la Sucursal del Banco de España en Palma, oficinas de la Banca privada o Ayuntamientos, en las plazas donde no haya Bancos, contra entrega de resguardos que especifiquen los datos siguientes: Autoridad o Establecimiento receptor; el nombre y domicilio del interesado; cantidad nominal entregada; clase del papel moneda; fecha y firma del receptor.

La Banca privada o los Ayuntamientos, en las plazas donde no haya Bancos, procederán a entregarlos en esta Sucursal en término no superior a los diez días siguientes a la recepción, mediante relaciones duplicadas en que consten: los nombres de los dadores y la cantidad aportada por cada uno de ellos: Una de estas relaciones, debidamente diligenciada por esta Sucursal, se devolverá al Banco o Autoridad receptora para su descargo.

A partir del día veintiocho del corriente, la tenencia de los referidos signos fiduciarios, contra lo dispuesto en el citado Decreto, constituirá acto de contrabando, que será juzgado y sancionado conforme a lo establecido en la legislación vigente sobre la materia.

Palma, 7 de Octubre de 1938, III año triunfal.

El Secretario, B. Bestard

NEGOCIOS

serios en general y agencia exclusiva de toda clase de artículos aceptaría. Deseo obtener representaciones de fábricas y casas de primer orden. Siete años viajando Región Andalucía, Extremadura y Marruecos. Conozco diversos artículos. Soy serio, activo, solvente; tengo buenas referencias. J MANUEL PIJUAN, Agente Comercial Matriculado. Apartado 330. SE VILLA.



Las Autoridades entregando a los padres de los niños nacidos el 1.º y el 4 de Octubre los premios otorgados por el Ayuntamiento

repetido templo de Montesión solemnemente oficio en honor de la Santísima Virgen que le dedicaron el Cuerpo de la Guardia civil y la Congregación de Ntra. Sra. del Pilar.

En el altar mayor, profusamente iluminado, se destacaba una preciosa imagen de la venerada Virgen, en su gloria con la gloriosa Bandera española.

Se cantó la misa "In honore Sta. Cecilia", por nutrido coro, siendo el celebrante el M. I. señor don Juan Quetzilas, Canónigo de la C. B., asistiendo en calidad de Asistente, el Rdo. don Juan Tomás y actuando de Diácono y Subdiácono respectivamente los Rdos. don Manuel Garau y don Bartolomé Salom.

Pronunció elocuente sermón poniendo de relieve las grandezas de la Virgen el M. I. señor don Andrés Calmarí.

A la entrada del templo acudió una Compañía de la Benemérita al mando del oficial don Juan Ramis, que rindió honores a las autoridades que fueron recibidas por el primer jefe de esta Comandancia don Felipe Moragriega.

Asistieron a la solemnisima función el Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo señor Moreno; el Comandante General de Baleares señor Cánovas; el Comandante Militar de Marina señor Rodríguez Acosta; el Gobernador civil de la Provincia señor Fons; el Delegado de Orden Público señor Enseñat; el Ayuntamiento en corporación representado por el Alcalde señor Zaforteza y los Gestores municipales señores Bonet de los Herreros, Mosecardó, Salleras, Hevia, Sastre, Valdés, Roca, Cortés y el Secretario señor Rosselló y Cazador; el Delegado del Arzobispo-Obispo, señor García de la Lorena; el Presidente de la Audiencia señor Delgado, el Fiscal señor de la Fuente, el Presidente de Sala señor Bonilla; el Magistrado señor Alou; el Juez de 1.ª Instancia señor Catalá; el Delegado de Hacienda señor Pastor; los generales de la reserva señores León de Garabito, Bañolas y Pou; los señores Jefes de los Cuerpos e Institutos armados; el Auditor de Guerra señor Topete; los señores Cónsules de Noruega, Venezuela y Portugal; el Jefe de Estado Mayor señor Marín de Bernardo; el Gestor provincial señor Salom; el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS señor Bolloqui, con una comisión de Sres. Delegados de las distintas organizaciones de Falange; el Jefe del Cuerpo Castrense Rdo. Sr. Vich; el Administrador de Aduanas señor Marcote; el Director del Banco de España señor Roca; el Director del Fomento Agrícola señor Vidal; el de la Banca March señor Tramullas; el Delegado de Comunicaciones señor Enseñat; el Jefe de la Cruz Roja señor Villalonga; una comisión del Cuerpo de Prisiones integrada por el Jefe y el capellán señor Ferriol; el Comisario de Vigilancia señor Sastre; el Jefe de Seguridad señor Ferrer, una nutridísima comisión del oficiales de la Guardia civil retirados.

La concurrencia fué tan numerosa que el templo resultó insuficiente.

La fiesta fué solemnisima.

La función de la noche en la iglesia de Montesión revistió la misma

solemnidad que las celebradas por la mañana.

El templo resultaba insuficiente para la numerosa concurrencia de fieles que quisieron así rendir un nuevo tributo a nuestra Madre y protectora la Virgen Santísima bajo la del Pilar, implorando de ella el triunfo definitivo y la ansiada paz para nuestra España.

Después del rezo del santo Rosario, se practicó el ejercicio del último día de novena y después pronunció un patriótico sermón haciendo resaltar el amor de la celestial Señora a nuestra Patria, el Rdo. P. Gabriel Hostalet, S. J., capellán de la Aarmada. Con el canto por todos los fieles, del himno del Pilar terminó el religioso acto.

EN RADIO MALLORCA

Anoche se dió en el micrófono de Radio Mallorca el último número del programa de la Fiesta de la Raza.

El notable pianista Sr. Almar dió el recital anunciado de piezas españolas.

Los camaradas Crespí y señorita Villegas cantaron las glorias de España y de la Mujer en la fiesta de la Raza.

Nuestro estimado compañero de redacción don José M.ª Tous y Maroto recitó la siguiente poesía que compuso adrede para la fiesta:

CARTA DEL FRENTE

De Juan soldado a su madre

Madre: Con gran alegría recibí la carta vuestra y aquel cariño me muestra que ya de niño sabía.

Veo, por lo que lei que, a Dios gracias, estais buenos; yo, madre, no lo estoy menos, y contento por aquí.

Y además, en el presente, como buen hijo de España, muy metido en la campaña luchando contra esta gente para la que no sé hallar un nombre que bien le cuadre, pues al que ofende a su madre no sé que le he de llamar!

Si vierais con que ardimiento estamos, cuando atacamos,

y de que modo avanzamos sin vacilar un momento.

Y es que nuestros jefes todos valen que ni hechos de encargo, y saben un rato largo!

Y tratan con finos modos.

Muy otros que los que el mando manejan del bando rojo que al desastre y al sonrojo van sus gentes empujando.

Madre: no ha mucho que ví al Caudillo, en pleno choque! Bueno! Aquello fué el disloque, el delirio, un frenesí.

Recorria nuestro flanco durante una fuerte acción, y estalló nuestra emoción al grito de Franco! Franco!

Qué General, Madre mía! Valor, y bondad y ciencia; Electriza su presencia. Nunca olvidaré aquel día!

No teneis que estar en ascuas si ignorais mi paradero; os baste saber que os quiero y que estoy como unas Pascuas!

Me preguntais ¡vaya apuro! como hay que ponerme el sobre? Pues... "Donde batan el cobre" y llegará, estoy seguro!

El Escapulario al cuello llevo, y de veras me asiste, y el beso que vos le diste le pido, gozando en ello.

Y a la Virgen, por remate, me encomiendo y me confío.

Si vierais esto qué brío me da al entrar en combate!

Ni oigo las balas silbar, ni me asusta una trinchera; solo veo mi bandera como una estrella brillar.

Y en pos del vivo fulgor que despide, hinoptizados, somos, en vez de soldados, un ciclón arrasador!

Sucumbir no nos importa, pues morir por Dios y España en la lucha, un triunfo entraña que prez y gloria reporta.

Al regresar, vieja mía, vaya abrazo que os aguarde! y vaya fiesta gallarda la que haremos aquel día!

Y escuchareis, placentera, que diré de vos la gente: Es la madre de un valiente que hizo la campaña entera!

Quién entonces, vieja amada, General lograra ser y poderos así ver,

por un general, besada! Que valga al menos mi afán; en tanto rezad por mí, y adelante desde aquí el beso, vuestro hijo — Juan.

José M.ª Tous y Maroto

Cerró la velada el Alcalde de Palma señor Zaforteza con la siguiente charla:

12 DE OCTUBRE DE 1938 III TRIUNFAL

Una charla me encargan para este día, 12 de Octubre de 1938 - III T., y me siento orgulloso de ello; vamos a dedicar unos minutos a cantar la Raza, nuestra Raza, la Raza Hispana, junto, juntita, muy apretadita con la Virgen María, la del Pilar y tantas y tantas con las que nos sentimos íntimamente unidos, formando parte de nosotros mismos y de nuestra España Una, Grande, Libre e Imperial.

Principiemos por decir qué entendemos por "Fiesta de la Raza" y para ello nada más apropiado que re-

currir a los textos legales que crearon tan grande cual hermosa festividad.

La Fiesta de la Raza fué creada por Decreto de 12 de Octubre de 1917 y declarada fiesta nacional; sobre esta disposición legal no quiero, de propósito, hacer hincapié ya que podría alguien decir que los autores de la misma la dieron importancia por estar en ella directamente interesados; tontería y ligereza, pero que pudiera encontrar algo y hacer mella en espíritus débiles, poco cultivados o malvados.

Es Irigoyen, Presidente de la República Argentina, el que publica en 1922 declarando la Fiesta de la Raza fiesta Nacional, un Decreto cuyo texto dice:

1.º — El descubrimiento de América es el acontecimiento más trascendental que haya realizado la Humanidad a través de los tiempos, pues todas las renovaciones posteriores derivan de ese asombroso suceso que a la par que amplió los límites de la tierra, abrió insospechados horizontes al espíritu.

2.º — Que se debió al genio Hispano intensificado con la visión su preta de Colón, efemérides tan portentosa que no queda suscrita al prodigio del descubrimiento, sino que se consolida con la conquista, empresa tan ardua, que no tiene término posible de comparación en los anales de todos los pueblos.

3.º — Que la España descubridora y conquistadora, volcó sobre el continente enigmático el valor de sus guerreros, el ardor de sus exploradores, la fé de sus sacerdotes, el preceptismo de sus sabios, la labor de sus menestrales y derramó sus virtudes sobre la inmensa heredad que integra la Nación Americana.

Por tanto, siendo eminentemente justo consagrar la festividad de la fecha en homenaje a España, progenitora de naciones a las cuales ha dado con la levadura de su sangre y la armonía de su empresa una herencia inmortal, debemos afirmar y sancionar el jubiloso reconocimiento.

Tenia razón al decir que estaba orgulloso al dirigiros la palabra este día feliz por medio del micrófono; contáros lo que los hijos de España, de allende is mares dedican a su, al fin, santo Dios, a su Madre que es la nuestra; quién no sentiría júbilo por ello?

Irigoyen y con él la República Argentina, reconocen la grandeza de la gesta hispana de la que, y únicamente de ella se han producido derivaciones mundiales; reconocen que nuestra obra no tiene punto de comparación con ninguna otra, de pueblo alguno de la tierra; que con el descubrimiento llevamos al enigmático continente nuestro trabajo, nuestro ardor, nuestra ciencia, nuestras virtudes, nuestra sangre y nuestra fé; nos volcamos en el Nuevo Mundo.

De lo dicho se desprende que ser español es honorosísimo y que el nombre bendito de España resonó, como resuena hoy, por el orbe entero; gesta grande la de América, de la que variars veces os hablé y que cantarón infinitos historiadores y poetas ante los cuales soy tan nimio, tan común que no me atrevo a cantarla; pudiera, sí, daros una lista interminable de nombres, célebres unos, más o menos conocidos otros y algunos no diré ya desconocidos pero si podríamos decir casi olvidados; no haré tal sino que derivo esta charla hacia la fé que fué la directriz de la España creciente cada vez más en poderío, hasta que su grandeza se desbordó, se volcó en su propia creación América; dando de este modo realce a nuestra raza al unir, como quiere el Generalísimo y quisieron los fundadores de la Fiesta, el santo nombre de España al Santísimo de María.

Dice Carlos Ossorio que los cantares son la historia de aquellos que los escriben y Francisco Rodríguez Marín, que el pueblo narra su vida en series y más series de coplas que nada ni nadie podrán agotar. Es un ingenuo autobiógrafo y como no tiró a engañar, pues no canta para que le escuchen, sino unos veces porque está alegre, otras porque está triste y otras para espantar sus males; en el fondo de esos cantares, de esas coplas hallaremos siempre el alma del pueblo, de la raza.

De la confianza que infundía ya en el siglo XIII la fé en María nos habla la cantiga XXVIII del Rey Sabio



Las Autoridades saliendo de la función celebrada por la Benemérita, en la iglesia de Montesión, en honor de su Patrona la Virgen del Pilar

Todo lugar mui bien pode ser deffendido o que a Sancta Maria a por escudo.

Esta cantiga nos da idea también del poderio que, como es justo, atribuan nuestros mayores a Sancta Maria, poderio que en uno u otro sentido, pero siempre en el de Majestad y, digamos así, gran facultad lo hallamos en Soria en tiempos modernos al cantar a la Virgen del Espino

Virgen Santa del Espino te sacamos de tu casa la necesidad obliga porque hay falta de agua.

En la saeta sevillana: Al pié de la Cruz estaba la Virgen de la Esperanza y aunque triste y sin consuelo su poder todo lo alcanza. Y si en éspecial nos trasladamos al campo de batalla oiremos como se canta:

Sagrada Virgen del Carmen danos tu gracia y amparo para poder explicar un portentoso milagro que cerca de Somorrostro obraste con un soldado que llevaba con fervor tu estampa y escapulario.

De la admiración por su grandeza y Majestad nos da idea la andana o pregón que era costumbre hacer en Onteniente, la vispera de la Inmaculada, el que se publicaba en el dialecto valenciano.

Fans saber en este día tota la Cort celestial que Majestat sense igual festeja també a Maria.

Del cariño, del afecto, de la íntima confianza con que siempre la trató España en sus diferentes regiones, da una, aunque tenue idea, la seguidilla andaluza, cantada sin duda por un corazón que ardiente de compasión y cariño, ante la Dolorosa, así se expresa:

Carita de rosa
quién te ha pegao?
quién te ha pegaito
que estás tan yorosa?

O la asturiana que, dirigiéndose a la Virgen de Covadonga, la dice:

La Virgen de Covadonga
es pequeñita y galana
aunque del cielo baxara
el pintor que la pintara.

También expresa confianza, la confianza del trato o roce continuo aquella en que para que María se dé cuenta de quien va a saludarla y suplirle, con la sencillez y candidez del pueblo bueno, la dice:

Virgen de la Cueva
quien te vino a ver
Segorbe y Altura
Jérica y Viver
El Chocho y el Retó
y el padre Ferrer
el fill de la Miquela
y el del Tramuser.

Del deseo ferviente de comunicar nos con María y de que nos atienda y se acuerde de nosotros, es muestra este otro cantar.

Virgen Santa del Pilar desde este rincón querido donde he escondido mi hogar quiero mandarte prendido mi espíritu en un cantar.

Y por último, porque aunque amena y agradable la recopilación, podría producirnos cansancio, termino con aquel canto de Miguel Cid que figura a los pies del cuadro de la Inmaculada, obra de Pacheco, en la Catedral de Sevilla, que llegó a ser tan popular y estimado que ha perdurado a través de los siglos.

Todo el mundo en general
A voces, Reina escogida,
Diga que sois concebida
Sin pecado original.

Españoles, los que me escuchais, hoy, 12 de Octubre de 1938 - III T., Fiesta de la Raza, os digo: eso sois vosotros eso somos todos los que nacidos en esta tierra la más amada, vimos la primera luz de ese sol sin igual que brilla esplendente sobre la Patria y la queremos con inmenso cariño; raza Hispana, raza austera como Castilla, trabajadora y guerrera como todas las regiones que la forman, brillante como las espumas de los mares que la circundan, al sentirse miradas por el astro rey, alegre como el Levante y Andalucía; sana, como lo demuestran nuestros hechos desde tiempo inmemorial hasta esta última grandiosa y admirable cruzada que vivimos y de la que, como con el descubrimiento de América, se deducirán gran serie de derivaciones mundiales que sólo a nuestra raza, a la que supo defender nuestro Alcázar de Toledo y Santa Maria de la Cabeza, podrán ser atribuidas; creyente, ya lo habeis oído y lo visteis, pues nuestros soldados, nuestros marinos, nuestras milicias van a la lucha con la imagen de Maria en el pecho y en las trincheras elevan también los héroes de la civilización cantos a la Madre Celestial, como lo demuestra el siguiente, recogido en el frente de Madrid:

¡Ay Purísima del alma
no pases pena por mí
que estoy defendiendo a España
por darte la Gloria a Tí.

Y nuestro Caudillo, el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, quiso ser elevado al Supremo poder del Estado ante Dios y ante los hombres, y nuestro grito común es: Por Dios y por España.

Cruzada llama Franco a esta guerra, cruzada por la civilización, porque los españoles somos mitad religiosos y mitad guerreros y por eso fundamos aquellas órdenes militares en las que los Caballeros rezaban y luchaban. De esa alma patria, de esa admirable conjunción, de ese espíritu racional, nació un Imperio y hoy nace otro que, como aquél, es de descubrimiento. ayer de un nuevo mundo, hoy de nuestra personalidad propia, que fuerzas extrañas, paulatinamente, con labor terrible, pues era hipócrita y suave, quisieron hacer desaparecer hasta de nuestro más íntimo sentir. Imperio de conquista por el terruño patrio y de los espíritus hermanos que poco preparados dejaron penetrar en su alma sentimientos de odio y de separatismo.

Sobre este nuevo Imperio descubierto por los buenos españoles se ha volcado lo mejor, la esencia de nuestra juventud en las trincheras, con admirable valor y con fé en Dios, en España, en el Generalísimo y en sí mismos; por eso triunfaremos y de-

dicados todos, absolutamente todos a labrar la Grandeza de la Patria cantaremos y festejaremos con nuestros propios actos y como jamás pudiera hacerlo juglar alguno, la Fiesta de la Raza, la fiesta del Pilar.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!! ¡¡VIVA ESPAÑA!!

Mateo Zaforteza

12-10-38 III Triunfal.

Dr. Roglá

FECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

Circular gubernativa sobre la «Ficha Azul»

El «Boletín Oficial» de la Provincia en su número de ayer, publica la siguiente circular:

«En el momento de aproximarse los meses en que los rigores propios de la estación invernal han de agudizar las situaciones sociales de estrechez y pobreza, el Ministerio del Interior previsor siempre y atento a que con más celo que nunca se procure que no exista ningún español sin pan, se dispone a cumplir uno de los principios de la campaña social de invierno, no solo manteniendo la actual organización de comedores para niños y adultos, sino aumentándolos al producir la incorporación de nuevas comarcas liberadas.

En su virtud recomienda a los españoles con posibilidades económicas para ello la suscripción de *La Ficha Azul* del Auxilio Social de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y ordena a todos los Gobernadores civiles y Alcaldes el fomento de esa suscripción valiéndose para ello de los medios de propaganda y difusión que tengan a su alcance.

Así lo cumple complacido este Gobierno civil seperando de todos los al le secundarán en esta noble y patriótica caldes dependientes de su Autoridad ca iniciativa y que las personas todas con posibilidades económicas se apresuraran a secundarla con entusiasmo suscribiendo una *Ficha Azul* por una cantidad en armonía con sus medios de fortuna.

Por su parte este Gobierno civil que espera confiado en la cordial acogida de esta iniciativa, ha de añadir que dada la finalidad a que se destina esta recaudación, la reiterada negativa a suscribir la *Ficha Azul* por personas de holgada posición económica en el caso de que produjera

efectos de insolidaridad social, será interpretada por la Autoridad como infracción de los deberes que la actual situación impone a todos los buenos españoles.

Palma de Mallorca, 11 octubre de 1938 - III Año Triunfal - El Gobernador Civil, MIGUEL FONS

Exámenes para los que estén en el frente y les falten hasta tres asignaturas para acabar la carrera

ORDEN: «Deseando este Ministerio disminuir en lo posible los retrasos sufridos en sus estudios por los escolares encuadrados en las unidades de nuestro glorioso Ejército, tiene en estudio el propósito de compensarles en el futuro próximo de la normalidad española, mediante planes intensivos especiales, que, sin perjuicio de una adecuada preparación, les permitan recuperar el tiempo empleado en el servicio militar. Mas, para el caso de que antes pudieran ser logradas fórmulas viables y justas destinadas a satisfacer los naturales deseos de ver ultimados sus estudios todos aquellos que se encuentren al final de la carrera a que les llevó su vocación, y con objeto de reunir los elementos necesarios de juicio para resolver como mejor proceda.

Vengo en disponer:

1º En el plazo de un mes, a contar de la publicación de esta Orden en el «Boletín Oficial del Estado» cuantos estudiantes se hallen en los frentes de combate, faltándoles una, dos o tres asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza, y deseen la concesión de convocatoria y exámenes extraordinarios, enviarán sus solicitudes a la Subsecretaría de este Departamento.

2º Conocido el volumen de solicitudes, el Ministerio estudiará de acuerdo con las autoridades militares, y sin perjuicio de la guerra, el procedimiento para satisfacer con absoluta equidad, los deseos de los solicitantes.

Dios guarde a V. muchos años.

Vitoria, 3 de septiembre de 1938.—

III Año Triunfal

PEDRO SAINZ RODRIGUEZ

Sociedad

Ha dado su vida por Dios y por la Patria el distinguido joven de Felanitx D. Alfredo Fuster Malet.

El finado poseía el título de Aparejador y en el Ejército era Sargento de Ingenieros.

Baja al sepulcro a los 26 años de edad, juventud que ha ofrecido en el altar de la Patria, luchando con heroísmo por la Santa Causa.

D. E. P.

Reciban sus afligidos padres don Francisco Fuster, madre, hermano, tíos, primos y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

Con objeto de pasar unos días al lado de su familia vino de la península el capitán de artillería don Faustino Ferrer Sureda.

Finca

Se vende en punto céntrico de Palma, produce buen interés. Razón en esta Administración.

SE DESEA

alquilar piso confortable amueblado para matrimonio en el Terreno o cercanía.

Informes en esta Administración.

Liceo Español

Conde Sallent, 41

Teléfono 1926

Convocadas 1.000 plazas

para AGENTES AUXILIARES DEL CUERPO DE INVESTIGACION Y VIGILANCIA

Gratificación: 3750 pesetas anuales.

Edad: de 23 a 40 años.

El 50 % de las plazas para COMBATIENTES, HERIDOS y DAMNIFICADOS.

Preparación especial, a partir del 15 del corriente, por personal TECNICO del Cuerpo.

BORN

HOY a las 3'30

GRAN EXITO

La sublime superproducción musical

Vida de La Boheme

NOTABILISIMA INTERPRETACION DE LA PAREJA DE ESTRELLAS

MARTA EGGERT y JAN KIEPURA

Film basado en la novela de Murger titulada LA BOHEMIA en la que se inspiró el eminente compositor GIACOMO PUCCINI para su gran ópera LA BOHEME

Crónica de Sport

FUTBOL

LEGIONARIOS 2 - ANTONIANA, 1

En el campo del Mallorca se enfrentaron ayer tarde la Juventud Antoniana y una selección de Legionarios, disputándose una copa cedida por un entusiasta aficionado.

El partido resultó bastante entretenido, jugando ambos combinados con gran entusiasmo, siendo muy disputada la victoria, que se adjudicaron los legionarios por la mínima diferencia de dos a uno.

La mayor parte del tiempo jugado el dominio correspondió a los blancos — Antonianos — que acreditaron poseer un juego más cuidado, pero menos fogoso que el de sus adversarios.

Los primeros cuarenta y cinco minutos terminaron estando empatados

a uno, siendo los primeros en marcar los legionarios.

El empate vino a los dos minutos, logrado por Barroso en jugada personal.

La segunda mitad fué más igualada, hasta los últimos minutos, en que los blancos volvieron a dominar en forma abrumadora, pero sin saber sacar provecho.

En un avance de los legionarios, éstos lograron su segundo tanto que les dió la victoria y con ella, entraron en posesión del trofeo que se disputaban.

La lucha fué dirigida por el árbitro señor Font, que estuvo regular.

La Juventud Antoniana presentó el siguiente equipo: Pericás, Bestard, Juanpere; Capó, Asensio, Oliver; Sansó, Monserrat, Castell, Sampol y Barroso.

Una vez terminado el encuentro, una señorita, de la Junta Directiva

de los Antonianos, hizo entrega de la copa al equipo vencedor entre los aplausos de la numerosa concurrencia.

Aménizó la tarde, la Banda de Fange, que interpretó al final la Marcha Real Italiana y el Himno Nacional Español, siendo escuchado con el saludo nacional.

Antes del partido reseñado jugaron los infantiles del "Palma F. C." y los de la Juventud Antoniana, venciendo éstos por 5 a cero.

CALET

Teatros y Cines

PRINCIPAL

Para hoy jueves se anuncia en nuestro primer coliseo la presentación de la incomparable comedia musical "Es hora de amarnos", por los notables artistas Edmund Lowe y Ann Sothorn, un film de gran sentimentalismo, con sugestivas canciones y música inolvidable.

En el mismo programa figurará el film dialogado en español "Neblina" por Mary Brian y Donald Cook, un drama espantoso en medio del océano.

MODERNO

Hoy presenta este salón la comedia dramática, de resonante éxito, "Damisela de Bard", creación de la gran actriz Emma Gramatica.

No es preciso elogiar de nuevo esta magnífica película, ya que el éxito conseguido días atrás al ser estrenada en Palma, está todavía muy presente en la memoria del público. Su presentación en este salón será sin duda alguna continuación de aquel, y a los muchos aplausos conseguidos, vendrán a unirse los que hoy celebrarán las excelencias de tan valioso film.

En el mismo programa será representada una producción de la Warner Bros, que es esperada con sumo interés: "Los desaparecidos", dramática cinta interpretada por la célebre actriz Betty Davis.

RIALTO

Con dos importantes estrenos de la Nueva Universal, renueva hoy este salón su programa.

El conocido actor Edmund Lowe, tan admirado por la sobriedad con que interpreta los más distintos papeles, interpreta el rol central de "El Rey Salomón de Broadway", magnífica comedia en la que al atractivo de un argumento original se unen todos los valores que suelen concurrir en las cintas americanas: refinada presentación, ritmo movido y un perfecto cuadro de intérpretes.

En la otra producción, titulada "Tres meses de vida", se presenta de nuevo el actor cómico Edward Everett Horton, quien realiza una de sus más formidables creaciones cómicas.

Ambos films, de riguroso estreno, prometen al público unas horas de

alegre entretenimiento, por lo que es de esperar se vea este salón muy concurrido.

BORN

En las sesiones celebradas ayer en este salón continúa proyectándose la superproducción musical "Vida de la reina", quedando plenamente confirmado el éxito que obtuvo el día de su estreno.

El numerosísimo público que ayer volvió a llenar por completo este soberbio salón siguió con creciente interés el desarrollo del film, prorrumpiendo al final de cada proyección en fuerte ovación.

RIALTO

HOY A LAS 3'30

Dos producciones de la

"Nueva Universal,"

de riguroso estreno

Tres meses de vida

con Edward Everett Horton - Irene Herwey - Jack La Rue

La simpatiquísima pareja

EDMUND LOWE y Dorothy Page en

El Rey Salomón de Broadway

Estreno inmediato

Pasaporte

Rojo

con ISA MIRANDA

Una exclusiva BALET Y BLAY

MODERNO

HOY A LAS 3'30

Los desaparecidos

por Betty Davis

Damisela de Bard

en español

maravillosa creación de

EMMA GRAMATICA

Una exclusiva BALET Y BLAY

Elasticidad



El perfecto equilibrio del organismo se refleja en la armónica elasticidad física y mental, base para todo éxito en la vida.

El peor enemigo de este equilibrio es el dolor. El sufrimiento disminuye el rendimiento de nuestro trabajo, impidiéndonos también disfrutar de las horas de descanso.

Suprima en el acto el dolor, tomando



Cafiaspirina

el remedio soberano

NOTICIAS RADIAADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

EL DUCE Y CHAMBERLAIN

Londres — Existe verdadera satisfacción en Londres con motivo de la audiencia particular concedida ayer por el Duce, Mussolini, a la misión británica que visita los cementerios de guerra ingleses existentes en Italia.

El Duce tuvo frases de simpatía por el ejército inglés y exaltó la figura de mister Chamberlain, cuya tenacidad en favor de la paz europea se ha demostrado recientemente.

A este respecto, dice el periódico "Evening Standard" que, si mister Chamberlain hiciera un viaje a Roma en los momentos actuales, se le tributaría un recibimiento sin igual.

También destaca el referido periódico, como muestra de las corrientes de simpatía existentes entre Inglaterra e Italia, el hecho de que en el Congreso Volta, que se está celebrando en Roma, el delegado inglés pronunciara unos párrafos de homenaje al Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

LOS VOLUNTARIOS ITALIANOS QUE REGRESAN A SU PATRIA

Valladolid. — A las 11 y media ha llegado un tren con voluntarios ita-

lianos, comprendidos en la orden dada por el Generalísimo de que regresen a su patria después de haber combatido en unión de nuestros soldados contra los rojos.

En los andenes se hallaban las autoridades y una gran muchedumbre. Al entrar el tren en agujas, el público ovacionó con gran entusiasmo a los expedicionarios.

El Alcalde de la Ciudad saludó al jefe, en nombre del pueblo.

El jefe de la expedición pronunció unas palabras de agradecimiento.

Una banda de música interpretó los Himnos de España y de Italia.

EL SECRETARIO DEL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN EN BURGOS

Burgos. — El Secretario General del Comité de no intervención Mr. Hanny ha llegado a esta capital el martes a las cinco de la mañana.

Le acompañaba el diplomático español señor Merry del Val.

El señor Hanny se hospeda en el Hotel Condestable, donde ocupa nueve habitaciones.

El señor Hanny ha sido secretario del Consejo económico, Secretario particular de la Cancillería del real Tesoro, Secretario particular de Ir-

landa, Secretario particular del Lord del Sello Privado y también ha sido miembro del departamento de Marina Mercante.

Actualmente es Tesorero de la Real Sociedad Etnológica.

El Ministro de Asuntos Exteriores señor Conde de Jordana, ha recibido esta mañana al Secretario del Comité de no Intervención Mr. Hanny, teniendo con él, el primer cambio de impresiones acerca de la posición de la España nacional.

También ha conferenciado el Conde de Jordana con nuestro agente en Londres Duque de Alba.

EL PROCESO CONTRA EL POUM

Barcelona. — Ayer comenzó el proceso contra los dirigentes del POUM que el año pasado organizaron un complot contra el Gobierno y contra el partido anarquista.

El gobierno ha tomado grandes precauciones para evitar que los partidarios del POUM ejerzan representaciones ante los desaparecidos.

Entre los procesados figuran: el conocido agitador Andrade.

El gobierno anuncia que los encartados serán juzgados según el antiguo Código español, más todo hace

suponer que la presión se ejerce en forma tal que los procesados serán condenados a muerte.

LA PRENSA ALEMANA Y LA RETIRADA DE LOS DIEZ MIL ITALIANOS

Berlín. — Acerca de la retirada de los diez mil voluntarios italianos de España el "Berliner Zeitung" escribe que estas medidas ofrecen ocasión a la Gran Bretaña para poner en vigor los acuerdos mediterráneos de abril de 1938, hecho que contribuiría a la pacificación de Europa. Francia había emprendido recientemente gestiones para impedir que estos acuerdos pudieran tener efectividad.

Agrega que para Italia, la cuestión del reconocimiento del Imperio italiano presenta un interés de carácter protocolario, y si Francia envía próximamente un nuevo Embajador a Roma, demostrará con ello su entrada en razón. Es preciso que los centros antifascistas den por terminadas las maniobras y que cesen de apoyar que se viene prestando a la España roja.

Alemania acogería la medida con un apaciguamiento y una mejoría

Las relaciones entre Francia e Italia sobre todo si con ello se pone fin a las esperanzas de los rojos de poder continuar la guerra donde renovarían sus esfuerzos después de los sucesos de la Europa Central.

El "Berliner Tageblatt" dice que Roma pondrá de su parte todo lo que pueda para actuar rápidamente de una manera decidida en la limitación del conflicto español.

Una entrevista del Generalísimo

El Generalísimo FRANCO tuvo entrevista con el representante de la agencia de información Reuter.

En esta ocasión dijo que en atención a la repatriación de 10.000 voluntarios italianos pide el reconocimiento inmediato de país beligerante

para la España Nacional Sindicalista.

En lo referente a la idea de intermediación, manifestó el Generalísimo que la guerra solamente podría terminar con la rendición completa de los vencidos.

Los graves sucesos de Palestina

LOS ARABES POSEEN UN EJERCITO DE 15.000 HOMBRES

De toda Palestina llegan constantemente nuevas informaciones de rebeliones. Así desde las murallas de Jerusalem se tiraron 4 bombas contra autos, automóviles en que viajaban soldados y policía, que afortunadamente no hirieron a nadie.

El campamento principal militar de los ingleses fué bombardeado y ametrallado por los insurrectos.

En Aisa fueron detenidos 50 árabes.

En el Cairo se dice que en Palestina se proclamó al semana pasada un gobierno nacional árabe, que los in-

surrectos dominan al parecer las tres cuartas partes del país, de manera que solamente una cuarta parte se encuentra aún bajo el control de los ingleses; que el gobierno nacional árabe parece disponer de un cuerpo de voluntarios, bien armados y organizados militarmente, de unos 15.000 hombres.

En diferentes puntos del país se instalaron, se dice, varios campamentos de instrucción militar. Además se organizaron tribunales especiales que fallan sentencias de alta traición.

EL CONGRESO PAN-ISLAMICO
El Congreso pan-islámico del Cairo adoptó hoy una resolución que

contiene 8 reivindicaciones. Estas son:

La prohibición inmediata de la inmigración judía en Palestina, la prohibición de la división de Palestina; la conservación de toda Palestina-árabe, la formación inmediata de un gobierno árabe y la proclamación de la independencia de Palestina junto con la firma de un tratado con Inglaterra, análogo al del Irak y una amnistía general política.

Todos los príncipes y gobiernos árabes defienden estas reivindicaciones, las que se participarán a In-

glaterra, a Francia y a la Liga de Naciones. En caso de que no se acepten estas reivindicaciones — así lo dice la resolución del Congreso pan-islámico — los árabes echarían mano de medidas económicas y de cuantos medios estuvieran a su alcance.

El presidente del estado de Siria solicitó la solución pacífica del problema de Palestina en un telegrama dirigido al primer ministro inglés Mr. Chamberlain. Este contestó que dicho problema formaba actualmente el trabajo principal de su gobierno.

Ultimas noticias de la noche y madrugada

LA BODA DE BRUNO MUSSOLINI
Roma. — La boda de Bruno Mussolini con la señorita Gina Ruberti, se celebrará el día 29 del corriente en la iglesia de San José.

LITVINOFF QUIERE GUARDAR SU VIDA

Stokolmo. — El Ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, Litvinoff, en vista de haber caído en desgracia ante Stalin por el fracaso de su política, se prepara para trasladarse a Noruega, donde se considera más seguro que en París.

DESÓRDENES EN EL CAIRO

El Cairo. — Se han desarrollado desórdenes con motivo de la llegada del jefe del partido Wafdista Nahas Paschá.

El motivo fué porque los enemigos políticos del ex-jefe del Gobierno quisieron contrarrestar las manifestaciones de simpatía que le tributaban sus partidarios.

Nahas Paschá resultó herido.

EL "GORDO" EN PAMPLONA

Pamplona. — A primeras horas de la tarde de ayer se conoció la noticia de que el premio gordo de la Lotería de la Cruz Roja había correspondido a Pamplona, siendo el número premiado el 22320. Los periodistas averiguaron que el billete fué vendido en la Administración de la calle de Zapatería y se entrevistaron con el lotero que les manifestó que algunos de los décimos se vendieron en el establecimiento y otros por vendedores ambulantes en participaciones de 25 pesetas.

Puede decirse que el billete está muy repartido y que son muchos los participantes del gordo.

REPATRIACION DE NIÑOS ESPAÑOLES DE BELGICA

Bilbao. — Comunican de Bruselas que van a ser repatriados 76 niños procedentes de Bélgica y que fueron expatriados por los rojos separatistas.

EN HONOR DEL CAPITAN LOPEZ PRAGA

Lisboa. — En el salón de armas del

batallón de ametralladoras número uno, se descubrió ayer en presencia de los jefes, oficiales y tropa una lápida en memoria del capitán López Praga, muerto en la Sierra de Pandols al servicio de la civilización

Fallece en Paris el jefe de los Romanoff, Príncipe Cirilo

Paris. — El jefe de la casa de los Romanoff, príncipe Cirilo Vladimirovitch de Rusia falleció el miércoles por la tarde en el hospital norteamericano en dicha capital víctima de un cáncer.

Boletín internacional

El Signo de desconfianza

(DE RADIO NACIONAL)

En estos días que siguen a las conversaciones de Munich, parece que a ciertas gentes les cuesta bastante acostumbrarse y adaptarse a la nueva situación de Europa. Hay además muchas intenciones malévolas, empuñada en malograr las consecuencias de aquella entrevista entre los jefes de las cuatro grandes potencias occidentales. Las caricaturas ofensivas e hirientes de los periódicos democráticos han vuelto a ponerse de moda; y la suavidad, la buena educación que parecía haberse impuesto, ha vuelto a desaparecer de la prensa filobolchevique cediendo su puesto a la furia destemplada.

En Francia se habla abiertamente de una intervención de Mr. Herriot como mediador entre el presidente Daladier y el rabino León Blum, que no se resigna a admitir el cambio fundamental operado en la política europea con la eliminación de Moscú. Los descontentos de Francia y de Inglaterra hacen que el cielo de la paz se vea todavía tachonado de pe-

El príncipe Cirilo, hijo del príncipe Vladimiro y de la princesa Maris von Macklenburgh, nació el 30 de Septiembre de 1876. En 1924 publicó un manifiesto en el que se declaraba él mismo emperador de todas las Rusias.

El príncipe Cirilo Vladimirovitch se casó con la princesa Victoria de Saxe Coburg-Gotha la cual murió en el año 1936. El difunto deja tres hijos. La princesa María, la princesa Kuria consorte del príncipe Luis Fernando y el príncipe Vladimir que por la muerte de su padre viene a ser la cabeza visible de los Romanoff. El príncipe Vladimir nació en Finlandia el año 1917 el día 7 de Agosto.

Duce el "Ara pacis", altar de la Paz, que fundara Augusto, ha hecho algo más que celebrar una reconstrucción arqueológica, pues él sabe y tiene plena conciencia que la Europa culta puede asegurar la paz e imponerla a quienes la quieran perturbar. El que ha sido uno de los artífices principales de la misma, que ha vivido las horas más trágicas de la paz y de la guerra, que tiene en su mano pronta siempre la solución en el momento más difícil, sabe imprimir a su pueblo la seguridad, el aplomo, la serena energía de quien tiene dominio pleno sobre las olas agitadas.

Pero a nosotros los españoles nos siguen saliendo demasiados "amigos" que siguen en su plan de querer poner término a nuestra lucha después de haber regalado a los rojos grandes contingentes de hombres y de material de guerra, para que con ellos nos exterminaran a ser posible. Las cosas han sucedido al revés de lo que querían y ahora desean arreglar lo que ya no tiene arreglo posible. Sus periódicos escriben toda clase de necedades y absurdos en favor de una mediación, porque no conocen la esencia de España y de nuestro pueblo, pero la irán conociendo porque nuestro pueblo se ha encontrado a sí mismo y pronto dará pruebas de su vigor y de su potencia racial.

Mientras tanto el mundo no ha entrado todavía en la era de paz esperada. Por ahora el signo dominante en el fermento europeo es el signo de la desconfianza, escrito en esas nubes que ensombrecen todavía el cielo internacional.

NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

LA FIESTA DE LA VIRGEN DEL PILAR EN ZARAGOZA

Zaragoza. — Con el esplendor y brillantez tradicionales se celebraron hoy los actos religiosos y civiles pa-

ra conmemorar la festividad de Nuestra Señora de la Virgen del Pilar.

De la parroquia de San Pablo salió a las cinco de la mañana el Rosario de la Aurora. A las ocho y media en

Teatro Principal

Gran acontecimiento

Es hora de amarnos

Edmund Lowe — Ann Sothorn

La vida los creó distintos y los unió más tarde. ¡El amor borró todas las diferencias! ¡TORBELLINO DE HOLLYWOOD!
Canciones... Música... ¡y sentimentalismo! UNA SENCILLA HISTORIA DE AMOR INOLVIDABLE

En el mismo programa:

N E B L I N A

Donald Cook — Mary Briand — Reginald Denny

UN DRAMA ESPANTOSO EN MEDIO DEL OCEANO. — UN GIGANTE ENTRE LOS FILMS DE CRIMENES

Hablada en Español

Hoy a las 3'30

Una película musical incomparable

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

¡Pronto!

LA CAPELLA CLASICA

en el TEATRO PRINCIPAL

A las 6 de la tarde del próximo sábado, fiesta en honor de Santa Teresa de Jesús.

Alcaidesa de Pastrana

POR CAMARADAS DE LA SECCION FEMENINA

¡ARRIBA ESPAÑA!

la Basílica del Pilar celebró su primera misa de comunión general la nueva Hermandad de los funcionarios de Correos. A las doce tuvo lugar la misa dedicada por la Guardia civil a su santa Patrona la Virgen del Pilar, asistiendo todas las autoridades y gran cantidad de fieles. Antes de la misa el General Varela revisó las fuerzas de la Guardia civil.

Por la tarde a las cuatro salió de la Catedral de la Seo la solemne procesión de la Virgen, durando el desfile varias horas por la enorme con-

currencia de fieles que en él tomaron parte. A su paso se cantaron gran número de inspiradas saetas en medio de impresionante silencio. La procesión iba presidida por las autoridades y figuraban en ella varios centenares de muchachas aragonesas y de otras provincias ataviadas con sus trajes típicos regionales.

De todas partes de España han llegado a Zaragoza millares de forasteros para rendir su tributo de devoción a la Virgen del Pilar.

La fiesta de la Raza

(DE RADIO NACIONAL)

Hoy es Fiesta de la Raza, de la Hispanidad. Es el día en que conmemoramos el triunfo de España sobre la furia del mar indomito doblegando el viento y el peligro en el que se logró la victoria del hombre excepcional que para asombro del mundo llevó a feliz término la legendaria proeza sobre tres frágiles carabelas. Una Raza nueva quedó dominada, protegida, amparada por España.

Hoy es 12 de Octubre, Fiesta de la Unidad. Con ella se logró el imperio para enseñanza y provecho nuestro. Por eso es esta fecha cuando en España combaten dos fuerzas, bien y mal, verdad y engaño, religión y blasfemia, España y Rusia, alzamos la voz para defender los postulados de la grandeza por la que luchamos y que solo se logrará con la unión de todos los hijos de la Madre España.

En modo alguno pueden existir dos colores, dos banderas, dos idiomas distintos, dos tendencias opuestas como en un mismo lugar no puede haber dos pareceres sistemáticamente contrarios si se quiere haya orden, tranquilidad y paz. Para que España viva así hay que luchar y aparejar a ella con la fuerza de las armas la unidad. Así llegaremos todos los españoles a estar unidos, lejos de la opresión de los que para su egoísmo quieren medrar, de los que para bien vivir y dilapidar exigen privaciones de los demás. Contra estos insensatos España ha colocado al Caudillo FRANCO que es hombre providencial mil veces, por catolicismo, por patriotismo, rectitud y ejemplar conducta y por ello bendito es en esta fecha de Dios y de España.

12 de Octubre y 1.º de Mayo

(DE RADIO NACIONAL)

Llegan hasta nosotros noticias de que se pretendió presentar a la cámara argentina una propuesta suprimiendo la Festividad del 12 de Octubre o trasladarla, quitándole la importancia, al domingo día 10. Se trata sin duda de alguna baja gestión de los partidos marxistas que revela su cerrazón mental, su incapacidad de comprender la alta misión llevada a cabo en el mundo por la raza hispana civilizando el nuevo Continente, llevando a los países transatlánticos la luz de la fé, del ideal, de la cultura europea.

Pero los marxistas, que todo lo reducen a lo económico, son incapaces de comprender todo lo que signifique algo de valor espiritual o moral para el mejoramiento y dignificación de la vida. Y por esto quieren relegar al olvido la Fiesta del 12 de Octubre, pero eso sí, quieren mantener en todo su rigor el paro general absoluto del día 1.º de Mayo, de esa fiesta de la revolución destructora y libertina madre de todos los desastres de la Humanidad.

El 12 de Octubre es la Fiesta de unión de la raza hispano-americana. Símbolo del abrazo dado por el Viejo al Nuevo Continente, al transmitirle e infundirle los dones preciados de la civilización y el genio de Occidente, envueltos en el brillante ropaje del idioma castellano que hablan hoy todavía las naciones americanas amantadas a los pechos de nuestra Patria grande común, y que les habla de arte, de exquisiteces del espíritu, de sentido cristiano, de glorias pasadas que han de volver.

El 1.º de mayo es, todo lo contrario, la fiesta de los sin-Dios, sin-Patria, sin-Cultura, sin fé espiritual de ninguna clase, y quizá sin muchas ganas de trabajar.

No creemos que la Argentina acceda a la exigencia de los marxistas y consienta en realizar esta mutilación de su pasado al relegar a segundo término la Fiesta de la Raza que es la exaltación, justificación y enaltecimiento de su propia historia.

CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

Hoy, en el Pilar ha vibrado más alta la fe que nunca. De hinojos ante la imagen venerada han coincidido el heroico mutilado y la madre cubierta de luto.

Es la raza; yo la he pulsado hoy mejor que nunca; y más que nunca me he sentido ufano de pertenecer a ella; la raza hispánica a la que pertenece este cabo de Infantería que yo he visto pasar junto a mí en estas primeras horas de la mañana por las afueras de Corbera llevando en sus espaldas un soldado desva-

nada. Corría con su carga apresurado hacia el puesto de socorro en donde lo depositó con verdadero amor, con el mismo amor de la madre que deja en su cunita al chico muerto en sus brazos. Aun tenía un momento de sosiego y le hizo una nueva caricia en la cara para ver si se le pasaba el desvanecimiento, pero en seguida voló en una carrera al lugar donde dejó a su escuadra que sufría los efectos del cañoneo. Podía quedarse en lugar seguro, nadie le acuciaba siquiera con una mirada, para que tuviera que volver al peligro pero él

quiso ser uno más en mantener su puesto firme.

He visto la raza en este chavalillo de 18 años que lleva sangre mía en sus venas y que he visto en el hospital. Fué ya un pequeño héroe al salir de la vida jugando la vida incorporándose a la bandera gloriosa de Franco y como español de pura raza figuró como voluntario soldado de la Legión desde el primer asalto porque una bala le había dado en una rodilla y no podía pertenecer ya a la Infantería. Y en los carros de asalto recibió de nuevo un metrallazo. Cuando lee en mi cara la ansiedad, pide fuerzas a su espíritu y grita: "Esto tampoco es nada. ¡Arriba España!".

Y he visto también el espíritu de esta raza en esta carta que llega ahora mismo a mis manos y que dice así: "Señor Tebib. Ha muerto mi tercer hijo en la guerra. Sola me he quedado en el mundo; soy una pobre mujer casi ciega e inútil y para nada sirvo. Pero me dicen que en el batallón donde mi hijo prestaba sus servicios andaban muy sucios por no tener quien les lavase la ropa. ¿No podría ir yo donde los soldados vayan y ser siempre su lavandera? Con un plato de rancho tendría bastante para mí y estaría siempre al lado de los que concieron a mi Mariano y me parecería que aun tenía más hijos peleando por España".

He oído la voz de la raza en boca de esta linda muchachita que comenta mientras desfilan los soldados que escoltan a la Virgen del Pilar: "Papá dijo anoche que no hay que pensar en la paz porque nos la quieren dar por arreglo pastelero y que no pidamos a la Virgen que nos dé la paz simplemente; sino que nos dé la victoria completa, rotunda, definitiva, porque sólo de esta forma puede ser la paz digno regalo de España".

Es la raza. Su genio vibra en el Caudillo que hoy mismo ha dispuesto una nueva siembra de alimentos en la retaguardia roja mientras una vez más ordenaba a los caballeros del aire que batiesen, como siempre, a ras del suelo las fortificaciones últimas que los marxistas conservan en este pequeño trozo del Ebro, donde se han empeñado en dejar los últimos restos de sus unidades. Y dispone, al mismo tiempo, que regresen los voluntarios italianos a conciencia de que sus puestos no quedarán vacíos, pues habrán de cubrirse por nuestros soldados.

Y para demostrar al mundo la real condición de un pueblo que si se honró con la generosidad de la valiosa cooperación de los hermanos de raza y de ideas no se arredra ante la idea de su separación más que por el vacío que dejan con su ausencia

que supieron ganar dentro de nuestros corazones llenos de gratitud y generosidad por la contribución de sangre que a la causa santa de España, voluntariamente aportaron. No fueron ellos soldados mercenarios, fueron hermanos de raza, compañeros que lucharon por el mismo ideal. Sólo con amor y fraternidad sincera e incommovible podemos pagarles su gesto magnífico y se lo pagaremos siempre los españoles y siempre con creces.

¡Virgen del Pilar hermosa! madre y jefe de la raza inmortal de la España digna, sufrida y heroica. 26 meses de guerra no han puesto ni un segundo de desmayo en nuestra acción de levantar a la Patria y honrar su historia dándole hoy y para mañana efectividad de continuidad. Sentimos todo el peso abrumador de nuestra herencia y toda la dureza del camino a recorrer. Pero también sentimos en la conciencia una pujanza firme que nos permite afrontar el encargo de seguir en la lucha firmes, tenaces, cada día más ilusionados de que la soñaron aquellos que por ella murieron y aun mueren: lo mejor de España. Presentes están todos en nuestro afán; impasibles quedamos todos en nuestro ademán de espera triunfadora: la raza en pie y sólo de rodillas ante Dios y ante el Pilar.

Es España indómita que solo sabe someterse a la voluntad y orden del Caudillo. Vanguardia y retaguardia es todo uno y lo mismo. Dios y la Virgen del Pilar nos darán constantes victorias y a estas alturas orden, confianza y fe. La Virgen del Pilar no nos regateará su ayuda en los días adversos ni en el frente ni en la retaguardia; pero si llegaran serían lo mismo: España no vacila, España no cede, España no declina su fé en sí misma.

La raza que descubrió un mundo, que supo civilizar y acudió siempre entera a la defensa de la civilización cristiana, asombrando a las generaciones por su espiritualidad, su genio y su cultura, no admite mediación de nadie; porque España quiere ser una, grande y libre. Y lo será porque sabe luchar para lograrlo. El Caudillo, el oficial, el soldado, la madre, la muchacha y el niño vibran al mismo son y rayan a la misma altura cuando la voz de la raza expresa su más profundo sentir con este grito mil veces santo que dice: ¡Arriba España!

EL TEBIB ARRUMI

SE NECESITAN

Cortadores y Cortadoras de Piel. Dirigirse a Monterrey, núm. 59 (Sta. Catalna).

LIRICO HOY A las 3'15

TRES Grandes producciones TRES

LA VENGANZA DEL MAR

Los ases de la risa en

Amor y alegría

y

Riguroso estreno de la versión española

EN PERSONA

con Ginger Rogers y George Brent

TRES FILMS RADIO... NATURALMENTE!

EN TITO'S

LOS TRASHUMANTES HACEN DE LAS SUYAS EN LOS ESPLENDIDOS SALONES